КОЛЛЕГИАЛЬНЫЕ ОРГАНЫ УПРАВЛЕНИЯ
 

К коллегиальным органам управления относятся:
 

Общее собрание (Конференция) работников и обучающихся;
Попечительский совет;
Педагогический совет;
Совет образовательной организации;
Методический совет.
 

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ (КОНФЕРЕНЦИЯ) РАБОТНИКОВ И ОБУЧАЮЩИХСЯ (далее – Конференция) - постоянно действующий коллегиальный выборный орган управления, который составляют работники  и обучающиеся образовательной организации.
Общая численность Конференции 31  человек:
-   представители администрации образовательной организации - 4 человека (назначаются директором);
-   педагогические работники образовательной организации - 6 человек (2 человека от каждого отделения -выбираются на Педагогическом совете);
-   иные работники образовательной организации - 5 человек (выбираются органом общественной самодеятельности образовательной организации);
-   обучающиеся образовательной организации - 15 человек (выбираются тайным голосованием из числа всех обучающихся очной формы обучения).
Конференция собирается по мере необходимости, но не реже двух раз в год. Для ведения Конференции  избираются председатель и секретарь. Свои решения Конференция принимает простым большинством голосов. Решения считаются правомочными, если на заседании присутствует более половины членов Конференции. Решения оформляются протоколами.
К компетенции Конференции  относится:
-   принятие Правил внутреннего трудового распорядка;
-   принятие решения о необходимости заключения коллективного договора;
-   обсуждение и принятие, а также внесение изменений и дополнений в коллективный договор;
-   заслушивание ежегодного отчета представительного органа и администрации  о выполнении коллективного трудового договора;
-   рассмотрение вопросов, выносимых на его обсуждение директором или Педагогическим советом;
-   принятие Правил внутреннего распорядка обучающихся, Положения о стипендиях и других локальных нормативных актов, затрагивающих права обучающихся;
-   контроль своевременности предоставления обучающимся и работникам мер социальной поддержки, предусмотренных законодательством Российской Федерации и Калининградской области, локальными нормативными актами образовательной организации.
 







 

ПОПЕЧИТЕЛЬСКИЙ СОВЕТ
Попечительский совет – постоянно действующий коллегиальный орган управления, формируемый посредством процедур выборов, назначения и кооптации.
Общая численность Попечительского совета - 15 человек.
родителей (законных представителей) обучающихся – в количестве 3 человек;
работников образовательной организации – в количестве 3 человек. Представители работников избираются на Общем собрании работников образовательной организации открытым голосованием простым большинством голосов.
обучающихся - в количестве 3 человек. Представители обучающихся избираются на Студенческом совете образовательной организации открытым голосованием простым большинством голосов.
В состав Попечительского совета также входят: директор, представитель Министерства – 1 человек, представители работодателей – 2 человека, представители администрации образовательной организации – 2 человека.
По решению Попечительского совета в его состав приглашаются и включаются граждане, чья профессиональная и (или) общественная деятельность, знания, возможности могут позитивным образом содействовать функционированию и развитию Колледжа (кооптированные члены Попечительского совета) в количестве 1 человека.
Попечительский совет имеет следующие полномочия и осуществляет следующие функции:
разрабатывает программу развития образовательной организации;
содействует привлечению внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития образовательной организации;
согласовывает, по представлению Директора план финансово-хозяйственной деятельности образовательной организации, в части расходования средств, полученных образовательной организацией от приносящей доходы деятельности;
содействует популяризации деятельности образовательной организации;
заслушивает отчет директора образовательной организации по итогам учебного и финансового года;
содействует материально-техническому обеспечению и оснащению образовательного процесса путем привлечения внебюджетных средств.
Периодичность заседаний Попечительского совета – 1 раз в квартал.  По мере необходимости могут созываться внеплановые заседания. Члены Попечительского совета избирают на своем заседании председателя Попечительского совета, его заместителя, секретаря. Попечительский совет правомочен принимать решения, если на его заседании присутствует не менее 2/3 от его состава.
Каждый участник Попечительского совета обладает одним голосом. В случае равенства голосов решающим является голос председательствующего.
Решения принимаются путем открытого голосования простым большинством голосов и оформляются протоколами.
Решения Попечительского совета по вопросам, отнесенным настоящим Уставом к его компетенции, реализуются приказами Директора, соответствующими локальными нормативными актами. По вопросам, для которых настоящим Уставом Попечительскому совету не отведены полномочия на принятие решений, решения Попечительского совета носят рекомендательный характер.
Положения о деятельности Попечительского совета, не нашедшие отражение в настоящем Уставе, регламентируются Положением о Попечительском совете.
 

 







 

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ СОВЕТ
В целях развития и совершенствования учебно-воспитательного процесса, повышения профессионального мастерства и творческого роста педагогических работников в образовательной организации создан постоянно действующий коллегиальный орган управления – Педагогический совет, объединяющий педагогических работников образовательной организации.
В состав Педагогического совета образовательной организации входят: директор, его заместители, заведующие отделениями,  заведующий учебно-методическим отделом, методисты, педагогические работники, заведующий библиотекой, заведующие мастерскими, заведующий учебной ветеринарной клиникой, управляющий учебным хозяйством. На заседания Педагогического совета  могут приглашаться родители (законные представители обучающихся), работники образовательной организации, обучающиеся, руководители органов самоуправления, представители Министерства.
Председатель Педагогического совета образовательной организации избирается на заседании Педагогического совета.
Педагогический совет образовательной организации созывается по мере необходимости, но не реже одного раза в 3 месяца.
Заседание Педагогического совета образовательной организации считается правомочным, если на нем присутствует не менее 2/3 его состава. Решения принимаются простым большинством голосов, присутствующих на заседании. Решения Педагогического совета, утвержденные приказом по образовательной организации, являются обязательными для исполнения.
К компетенции Педагогического совета образовательной организации относятся:
обсуждение и утверждение плана работы образовательной организации на новый учебный год и заслушивание  директора о его реализации;
определение списка учебников в соответствии с утвержденными федеральными перечнями учебников, рекомендуемых или допущенных к использованию в образовательном процессе, а также учебных пособий, допущенных к использованию в образовательном процессе;
заслушивание информации и отчетов педагогических работников образовательной организации, доклады представителей организаций и учреждений, взаимодействующих с образовательной организацией по вопросам образования и воспитания, в том числе сообщения о проверке соблюдения санитарно-гигиенического режима: об охране труда, здоровья и жизни обучающихся и другие вопросы образовательной деятельности образовательной организации;
выбор системы оценок, формы, порядка и периодичности текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся;
принятие решений о проведении промежуточной аттестации по результатам учебного  года, о допуске обучающихся к государственной итоговой аттестации выпускников, переводе обучающихся на следующий год обучения, в том числе условный перевод, оставлении на повторный год обучения; выдаче соответствующих документов об образовании и (или) о квалификации, о награждении обучающихся за успехи в учебе грамотами, похвальными листами или медалями;
в соответствии с законодательством принятие решений об отчислении обучающихся из образовательной организации;
рассматривает вопросы сокращения срока обучения лиц в соответствии с законодательством Российской Федерации;
создание временных творческих объединений с приглашением специалистов различного профиля, консультантов для выборки рекомендаций, рассмотрение их на своих заседаниях;
организация и совершенствование методического обеспечения образовательного процесса;
рассматривает локальные акты, регламентирующие содержание образовательного процесса.
 







 

СОВЕТ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
Совет образовательной организации – постоянно действующий коллегиальный орган управления, формируемый посредством процедур выборов.
В состав  Совета образовательной организации входят директор, представители администрации, представители работников, обучающихся, заинтересованных организаций. Члены Совета образовательной организации, за исключением председателя, избираются на Общем собрании тайным голосованием. Нормы представительства в Совете образовательной организации от его структурных подразделе​ний и обучающихся определяются Советом образовательной организации. В случае увольнения (отчисления) из образовательной организации члена Совета образовательной организации автоматиче​ски выбывает из его состава. Срок полномочий Совета образовательной организации — 5 лет. Досрочные выборы членов Совета образовательной организации проводятся по требованию не менее половины его членов. Положение о Совете образовательной организации утверждается действующим Советом образовательной организации.
Из числа членов Совета образовательной организации избирается Председатель и Секретарь Совета образовательной организации.
Совет образовательной организации:
принимает решение о созыве и проведении Общего собрания;
определяет порядок Общего собрания, осуществляет подготовку документации и ведения Общего собрания;
рассматривает проект Устава образовательной организации, а также вносимые в Устав образовательной организации изменения;
осуществляет общий контроль за соблюдением в деятельности образовательной организации законодательства Российской Федерации, Калининградской области и настоящего Устава образовательной организации;
решает вопросы учебной работы, осуществления международных связей образовательной организации, в том числе рассматривает рабочие учебные планы и программы, принима​ет решения по вопросам организации учебного процесса, включая сроки обучения в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стан​дартов;
заслушивает ежегодные отчеты директора;
определяет принципы распределения финансовых, материальных и трудовых ресурсов образовательной организации;
рассматривает порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда и материальной поддержки работников, включая премии;
рассматривает положение о стипендиальном обеспечении.
 







 

МЕТОДИЧЕСКИЙ СОВЕТ
Методический совет - постоянно действующий коллегиальный орган, направляющий и координирующий методическую работу в образовательной организации.
В состав Методического совета входят: директор, заместитель директора по учебно-производственной работе, заведующий учебно-методическим отделом, методист, заведующие отделениями, председатели цикловых методических комиссий.
Председатель и секретарь избираются из числа членов Методического совета на три года.
Методический совет имеет в своей структуре цикловые методические комиссии.
Методический совет проводит работу в целях улучшения качества обучения, построения его на основе достижений отечественной и мировой педагогической практики, разрабатывает учебные планы и образовательные программы, учебно-методическую документацию, учебные пособия, проводит научные и методические конференции, семинары и совещания, осуществляет рецензирование, первичную экспертизу учебных программ, методик, технологий.
Методический совет:
обсуждает и производит выбор учебно-методического, учебно-программного обеспечения (рассмотрение, обсуждение методических пособий, рекомендаций по изучению отдельных тем и разделов и т.п.);
определяет перечень образовательных технологий, используемых в образовательной организации;
рассматривает и согласовывает программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), представляет их на утверждение Директору;
рассматривает направления профессиональной переподготовки и повышения квалификации педагогических работников, способствует развитию их творческих инициатив;
организует работу по повышению квалификации педагогических работников;
координирует и контролирует деятельность методических комиссий, утверждает их председателей;
определяет основные направления психолого-педагогических исследований;
вносит предложения по совершенствованию обучения и воспитания; по корректировке плана учебного процесса в части перераспределения объема часов на изучение учебных предметов, в пределах, установленных федеральными государственными образовательными стандартами;
рассматривает инновации, нововведения, новшества, предъявляемые методическими комиссиями и педагогическими работниками;
осуществляет руководство учебно-исследовательской и научно-исследовательской работой;
осуществляет подготовку и издание научно-методических и информационных материалов, пропаганду достижений педагогического коллектива;
формирует контрольно-оценочные материалы для итогового контроля по учебным дисциплинам, профессиональным модулям;
способствует совершенствованию педагогического мастерства педагогических работников, оказывает помощь начинающим преподавателям, мастерам производственного обучения и воспитателям;
рассматривает и рекомендует кандидатуры педагогических работников на присуждение им премий, наград.
Методический совет подчиняется Педагогическому совету.
Методический совет собирается по мере необходимости, но не реже четырех раз в год. Методический совет правомочен принимать решения, если на его заседании присутствует более половины его состава. Решения принимаются путем открытого голосования простым большинством голосов. Решения оформляются протоколами и реализуются приказами Директора. При несогласии Директора с решением, принятым Методическим советом, обсуждение вопроса, по которому принято решение, переносится на заседание Педагогического совета.
Деятельность Методического совета, не нашедшая отражение в настоящем Уставе, регламентируется Положением о Методическом совете.
