ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

О проведении Межрегиональной научно-практической конференции 
«Новые модели организации социальной адаптации и постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в профессиональных образовательных организациях»
 
Министерством образования Иркутской области совместно с Уполномоченным по правам ребенка в Иркутской области, в рамках Байкальского международного Салона образования – 2018 проводят Межрегиональную научно-практическую конференцию «Новые модели организации социальной адаптации и постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в профессиональных образовательных организациях» (далее – Конференция). 
Оператором по проведению Конференции является ГАУ ДПО Иркутской области «Региональный институт кадровой политики и непрерывного профессионального образования» (далее – Региональный институт кадровой политики)  
Конференция проводится с целью обсуждения широкого круга вопросов по актуальным проблемам социальной адаптации и постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; проектов, моделей, методик, технологий работы с детьми данной социальной группы; обмена опытом формирования у молодого поколения группы риска способности к качественному обучению выбранной профессии и эффективному трудоустройству в новых условиях.  
Дата проведения Конференции: 21 ноября 2018 года.
К участию в Конференции приглашаются представители законодательной власти, Аппаратов Уполномоченных по правам ребенка, органов исполнительной власти субъектов СФО; руководители и педагогические работники образовательных организаций разных типов; руководители предприятий и представители работодателей; заинтересованные лица.
Основные вопросы для обсуждения на Конференции:
- правовые основы государственной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в профессиональной социализации; 
- инновации в деятельности профессиональных образовательных организаций по социальной адаптации и постинтернатному сопровождению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- механизмы межведомственного взаимодействия участников сопровождения, направленных на успешную социализацию детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в профессиональных образовательных организациях;
- модели постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в профессиональных образовательных организациях на основе взаимодействия его участников;
- социально-педагогические условия рациональной преемственности организаций для детей-сирот  с профессиональными образовательными организациями;
- наставничество как форма социально-психологического сопровождения и поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в профессиональных образовательных организациях;
- инструменты определения качества работы профессиональных образовательных организаций по социальной адаптации и постинтернатному сопровождению  детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- программы дополнительного образования по подготовке к самостоятельной жизни детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- психологические предпосылки и формирование готовности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к саморазвитию.

Для участия в Конференции необходимо срок до 25 октября 2018 года направить заявку на адрес электронной почты: rms@rikp38.ru.

Организационный взнос за участие в Конференции – 500 рублей. Оплата организационного взноса  производится на расчетный счет Института на указанные ниже реквизиты или принимается при регистрации участников.

Оплата проезда, проживание и питание участников Конференции осуществляется за счет направляющей стороны. 

Участники Конференции получают Сертификат участника.
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    Реквизиты  «Р егиональный институт кадровой политики »  

Полное наименование  Государственное автономное учреждение  дополнительного профессионального  образования  И ркутской области  « Региональный  институт кадровой политики и  непрерывного   профессионального  образо вания»    

Сокращенное  наименование  «Региональный институт кадровой политики »  

ИНН  3827000210  

КПП  381101001  

ОГРН  1033802453530  

Дата регистрации  15  февраля  2011  

ОКПО  04561882  

ОКВЭД  8 5.42  

ОКТО  02521284000  

ОКФС  13  

ОКОПФ  73  

ОКТМО  25701000  

Юридический /п очтовый  адрес  664 047 ,  г. Иркутск, ул. Александра Невского,  105  

Фактический адрес  664 047 ,  г. Иркутск, ул. Александра Невского,  105  

Телефон/факс  т ел . , ф акс   8(3952)   484 - 370   (отдел кадров),    484 - 371 (бухгалтерия)  

Электронный адрес  rikp@rikp38.ru  

Д иректор  Гетманская Инна Анатольевна  

На основании чего  действует  Устава  

Главный бухгалтер  Шушурихина Вера Петровна  

Наименование получателя  Минфин Иркутской области   («Региональный  институт кадровой политики»   л/сч  807030 5 0208 )  

Банк  Отделение Иркутск  

Расчетный сч ет  40 601810500003000002  

БИК банка  042520 001  
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